

去世近一年，妻子的手机铃声是“好想你”

倒在扶贫路上的检察干警，错失儿子的婚礼

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 通讯员 张吟丰 彭翔



“彭书记，到今年5月13日，您就离开我们一年啦！要是您还在，该有多好啊！我还没有好好报答您！”4月4日，清明节，岳阳市岳阳县黄沙街镇和谐村脱贫户周新年，在家门前摆开桌子，放上祭品，祭拜因病离世的驻村原第一书记、扶贫工作队长、岳阳县人民检察院二级警长彭庆文。

在和谐村，很多村民和周新年一样对彭庆文念念不忘。“我们贫困户是芝麻开花节节高，走上了小康道路，但是他却不在了！”79岁的脱贫户黄伟华悲痛地说。

而对彭庆文的妻子和儿子来说，对他还有太多的不舍和遗憾——他退下领导岗位本该好好享受天伦之乐，却还没住进自己装修的新房，还没来得及参加儿子的婚礼，还没有和家人拍张全家福……

2020年5月13日，年仅58岁的驻村扶贫的彭庆文积劳成疾，因病情突然恶化，经抢救无效不幸离世，留下了一个多处磨破的黑色提包，一顶用了三年的草帽，30余本整齐叠放的扶贫日记，还有56户彻底摘掉贫穷帽子的帮扶家庭的怀念。

今年2月26日，中共湖南省委追授彭庆文为“湖南省优秀共产党员”。近日，今日女报/凤网记者来到岳阳县，感受这位优秀共产党员的家国情怀。



扫一扫，向优秀共产党员致敬

村民贴心人 村子脱贫了，他却倒下了

“我没想到彭书记在生命的最后关头，还惦记着我啊！”4月14日，岳阳县黄沙街镇和谐村村民周新年向今日女报/凤网记者回忆起与彭庆文交往的点点滴滴时，依然难掩悲痛。

2020年5月13日，担任岳阳县黄沙街镇和谐村第一书记、驻村扶贫工作队长长的彭庆文因肝胆管癌病情突然恶化，经抢救无效不幸离世。就在他离开前两天，彭庆文在病床上给一同驻村的扶贫干部杨绍峰打电话说：“小杨，我暂时可能回不来村里了，工作你要多上心，我的新棉被还没盖几回，你就帮我送给周新年吧。”

58岁的周新年与彭庆文年纪相仿，40岁才“脱单”结婚，儿子正上小学。彭庆文第一次去他家走访时，他不情不愿地从牌桌上离开，接待了彭庆文。三间摇摇欲坠的土砖房，是周新年一家三口的栖身之所，屋里没有一件像样的家具。问及今后的打算，他说：“过一天算一天啦。喝点清粥，享点清福，就这样啦。”

回到村部，彭庆文从村干部口中详细了解周新年的情况。第二次去走访，彭庆文跟周新年谈了近三个小时，并为他制订了脱贫计划：第一步，落实危房改造政策，建新房；第二步，解决安全饮水，联系爱心人士资助其儿子读书；第三步，介绍就业。

半年时间，所有计划全部实现。

去年5月18日，杨绍峰按照彭庆文生前嘱咐，将他的新棉被送到周新年的新家，周新年痛心不已。“他常常鼓励我要自食其力，可我没想到，他临去世之前，还想到我，要帮我。”周新年说，每次盖上彭



彭庆文（右）在村民家走访。

庆文送来的被子，他总是感到特别温暖，也有了力量。

因此，在今年清明节，周新年在家摆上果盘和香，寄托自己的哀思，“我不会辜负他的期望，一定活出个人样来”。

和谐村党总支书记周新乐告诉记者，彭庆文驻村的800多个日夜，真正把扶贫工作做到了群众的心坎上。

他曾驱车千里前往韶关市，将患有精神疾病走失的贫困户周恩保接回家，并落实残疾救助、低保兜底等帮扶措施；他多次到县残联协调，为全村10多名残疾人办理残疾证；他自费为贫困户黄正来购买并安装燃气灶；他想办法帮贫困户销售猪肉；他联系爱心企业为12名贫困学生捐资助学；他和村支两委共同努力，发展产业，增加贫困户和村民的就业创业机会……

截至2019年底，和谐村贫困户人均年收入由原来的3000元增长至8000余元，综合贫困发生率降至0.7%，56户贫困户除8户兜底户外全部脱贫摘帽。

和谐村整体脱贫出列的目标刚实现，彭庆文却倒下了。

扶贫有心人 患癌住院后，他向村民撒了个谎

“彭书记太累了！”周新乐回忆，彭庆文一个晚上把村干部们喊去商量工作两三次是常事，还经常加班到凌晨两三点。

只是，彭庆文精力充沛的样子让很多人忽略了他的辛苦。他刚到村里扶贫时，和谐村新村部还没有建起来，他在老村部一间十几平方米的房里住了大半年，窗外就是一间猪舍，哪怕隔着关紧的窗户也能闻到臭味。虽然条件艰苦，但2017年7月3日，彭庆文到和谐村上任的第一天，就郑重表态：“贫困户没脱贫我不走，贫困村没出列我不走，贫困面貌没改变我不走。”

原驻村扶贫工作队员王佳告诉记者，看到彭庆文来扶贫，觉得是“才下检察火线，又上扶贫前线”。原来，2017年4月，55岁的彭庆文主动响应组织号召，第一个签字自愿退出县检察院反贪局教导员这个实职领导岗位。按理说，操劳了多年，他可以选择一个相对轻松的岗位。但看到院里需要派驻一名干警驻村扶贫的通知后，他毫不犹豫地报名了。

2019年7月单位组织体检，彭庆文的妻子、领导和同事多次催促他去医院检查。但彭庆文实在太忙了，他要联系交通部门和汽车运输公司，恢复通村客运班车；他要联系住建部门，落实全村的危房改造；

他要协调水利部门，完成饮用水改造，疏浚渠道，维修水塘，加固塘坝……直到2019年12月，他才抽空去体检，得到的却是罹患肝胆管癌的诊断报告。

“其实他2019年夏天时就有些征兆了，但他以为是肩周炎，就买了些止疼药和风湿膏药用。”彭庆文的妻子江桂兰回忆，这样一拖就是半年。

2019年12月20日，彭庆文的扶贫日记停止了更新。4天后，他住进医院，再也没有回村。

彭庆文拒绝了村干部和村民的探望，谎称是出差，并要杨绍峰代写请假条。“他特意叮嘱我，每次请假时间写10天，说他应该很快就能出院。”杨绍峰回忆。

确诊后，彭庆文想到的第一件事，是联系单位政治部。“我的身体可能不行了，请组织另外考虑干部驻村。”

“我到医院看他时，他依然跟我谈扶贫工作，丝毫不谈自己的病情和难处。”岳阳县人民检察院检察长钟沁回忆，她当时心里很难过，和彭庆文妻子走出病房后，两人相对而泣。“他退线的时候第一个签字，驻村扶贫时第一个报名，非常令人尊敬，值得我们学习。”

当彭庆文去世的消息传回村里后，很多村民潸然泪下。

办案放心人

50岁“大寿”，他用方便面当寿面

彭庆文不仅在扶贫工作上非常拼命，在近20年的检察工作中，同样奋不顾身。

1998年10月，彭庆文从部队转业到岳阳县人民检察院工作，先后任反贪局副局长和反贪局副局长、教导员。其间，他参与办理了湖南省高速公路管理局原局长冯某某贪贿系列案、省地质勘查局原局长王某某贪贿系列案、郴州市人大常委会原副主任李某某贪贿系列案等职务犯罪案件34件，成为腐败分子闻风丧胆的反腐“尖兵”。

岳阳县纪委监委委员罗卫兵曾与彭庆文在检察院搭过班子。他告诉记者，2012年7月，反贪局在岳阳市纪委一办案点办案，彭庆文带领一个小组负责审查一名对象。当加班到深夜后，彭庆文一个人在房间里泡了碗方便面。“一问才知道当天是他50岁生日，因为办案，他不能回家，就用方便面代替‘寿面’。”

2017年上半年，岳阳县人民检察院获悉挪用公款后潜逃9年的罗某某在广东活动的情报，考虑到多次抓捕未果，便想派几名经验丰富的老侦查员前去。彭庆文当时已明确退二线，但依然主动请战，理由是有多名老战友在广东，可以利用他们熟悉当地情况的有利条件，确保抓捕到位。根据掌握的情报，在蹲点数日后，他带领反贪干警将罗某某抓获归案，成为岳阳市清网行动中第一例追逃成功的案件。

而在彭庆文生前同事彭晚波看来，彭庆文执法严厉，也不缺温情。有一次在蹲点抓捕一名潜逃人员时，恰巧遇到对方与妻儿一同出现，彭庆文让其与妻儿正常道别后，才实施抓捕。

“把案子交给他，我们总是很放心。”钟沁说。

相爱真心人

去世后，妻子手机铃声是“好想你”

“我支持他去扶贫，我知道他想做点事。”4月14日晚，已退休多年的江桂兰告诉记者，彭庆文住院期间还接到很多电话，大多是有关扶贫工作的，“我取笑他说，你生病了还‘遥控指挥’”。

彭庆文对扶贫工作非常认真。他在县纪委上班的独生子彭大丁记得，有一次，妈妈因病需要住院动手术，爸爸却不得不在她住院前一天返回村里办事，临走前说：“老婆，实在对不起，我以后来补偿你。”

谈起丈夫，江桂兰满是心疼，泪水也忍不住从眼角滑落。“我们是真的相爱，他以前当兵17年，我们还可以通过书信往来。现在，电话、微信，他都不会回应我了。”

就在采访期间，江桂兰手机铃声响起，音乐声是“好想你，好想你……”

因为受不了睹物思人，江桂兰和儿子从原来的老房子搬到了位于县人民检察院的新家。“虽然爸爸一心扑在扶贫工作上，但他还是挤出时间，断断续续花了一年把新家装修完，他要把这间房子作为我的婚房。”彭大丁告诉记者。而在病重期间，彭庆文曾对妻子说他还有两个大事没完成：照顾年迈的父亲，参加儿子的婚礼。

“爸爸用行动告诉我什么是大爱，我觉得这就是对我们最好的教育和爱护。”彭大丁表示，“请爸爸放心，我会在工作中更加严格要求自己，我也会照顾好妈妈和爷爷。”